

推动党的二十大精神走进千家万户

——天津、河北、黑龙江、青海组织开展多种形式宣讲活动

走村庄、入学校、访牧场、进家门……为了让党的二十大精神温润千家万户，连日来，天津、河北、黑龙江、青海等地创新宣讲模式、突出分类分众，让群众的身边人讲身边事，用接地气有温度的话语传播党的好声音，掀起了学习贯彻党的二十大精神的热潮。

党的二十大精神宣讲，天津市公安局南开区分局虹派派出所副所长李琨日前走进南开区长虹街道办事处，开始了她“深入学习贯彻党的二十大精神”的第23场宣讲。“对到场人员的情况了解越多，越有助于我找准宣讲角度，党的二十大精神的传播效果就会越好。”宣讲开始前，她细心地向街道办事处工作人员了解情况。从一个短视频、若干张图片开始，李琨用一个一个身边事把党的二十大精神的新思想、新观点传递到群众耳边。

自11月4日天津市全面启动党的二十大精神宣讲以来，全市近1400支宣讲队伍、1.5万名宣讲员，活

跃在基层一线开展互动宣讲，与基层一线干部群众特别是青年群体开展面对面、交互式座谈宣讲，把党的二十大精神送到热气腾腾的生产生活现场。

近日，河北省香河县蒋辛屯镇北五百户村小广场上，村民们围在一起，聆听香河县文化馆的文艺工作者张鑫铭带来的党的二十大精神“快板宣讲”。“啪！啪！啪！”伴随着清脆快板声，张鑫铭用通俗易懂的语言展开宣讲，赢得现场群众阵阵掌声。“这样的宣讲形式好，朗朗上口，我们老百姓听得懂、能领会。”村民李秀芝说。

为推动党的二十大精神入脑入心、走深走实，香河县创新宣讲方法，以文艺创作为载体，用快板、京东大鼓、戏曲演唱等表演形式，把“大道理”讲成“小故事”。

“宣传好党的二十大精神是我们文艺工作者的责任，我们要结合自身专业技能，创作更多脍炙人口的作品，让党的二十大精神飞入寻常百姓

家。”张鑫铭说。

为使宣讲更具针对性，黑龙江省突出分类分众，重点面向社区、乡村、企业、高校等，细化宣讲提纲，让受众有感可学。

在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村的伊玛堪传习所内，宣讲员吴桂凤近日身着赫哲族服装，向村民宣讲党的二十大精神。“党的二十大精神报告中提出‘像保护眼睛一样保护自然和生态环境’。对这一点，想必乡亲们感触很深！咱们赫哲人就生活在山清水秀地，这几年，因为拥有好生态、不断保护好生态，咱们发展起特色文旅业，弘扬了民族文化，也丰富了群众。”

“宣讲很接地气，讲的就是身边事。党的二十大精神报告关注的事，正是我们老百姓关心的事，让我们感觉很温暖，充满干劲。”赫哲族村民郝桂莲说。

连日来，青海省各市州通过组建“乡村振兴宣讲团”“马背宣讲队”“巾帼宣讲队”等宣讲队伍，深入山谷草

原、小院民宅、牧场毡房等基层一线，把党的二十大精神从“书面语”变成“地方话”，以通俗易懂的方式传播党的二十大精神。

冬日时节，寒风呼啸，泛黄的草原上，传来一阵马蹄声，海北藏族自治州祁连县野牛沟乡达玉村村支书才让扎西骑马赶往牧民家宣讲党的二十大精神。他说：“马背宣讲队进社区入村，将党的二十大精神送到牧民身边，增强了牧民的信心，鼓舞了大家的干劲，促进了牧区的和谐稳定。同时，也能将牧民的想法收集记录下来，反馈给乡党委、政府。”

“大家围坐在一起听宣讲、学理论，听到了很多惠民的好政策，很受鼓舞！”达玉村村民赛切切加说，“如今我们住上了宽敞的房子，看病有医保，给牛羊都买了保险，相信以后的生活一定会像盛开的格桑花一样美。”

文/新华社记者 黄江林 齐雷 杰 同 睿 李 宁
(新华社北京12月14日电)

民生谈

当前，受疫情影响，不少学校将课程搬到了线上。网课在保障学校教学的同时，也引发了线上学习时间过长等问题，让学生和家长都感到头疼。

“全天候网课”野蛮生长，是部分学校盲目追求升学率所造成的后果。因此，要严格按课时组织在线教学，对超时、超纲等现象进行追责，不能放任网课挤占时间。要通过问责机制，纠正部分学校的错误做法，避免将网课时长作为考核师生的依据，防止网络变成应试教育的新战场，从源头保护学生的身心健康。

网课具有方式多样、灵活便捷等优点，以往是学校教学的一种辅助手段。但疫情发生以来，学生上课不得不借助电子设备，在很多地方，师生全天下网课的现象变得越来越多。老师与家长最担心的是，“全天候网课”的实际效果却并不乐观。原本共处一室的教学互动，如今却为一方屏幕所阻隔，令老师难以准确把握学生的学习进度与效

不能放任网课

课还容易导致黑屏、网络卡顿等技术故障频发，令教学质量“打折”。

事实上，有关部门早就注意到了网课超时的情况，出台政策要求限制线上学习的电子产品使用时间，小学生每天不超过2.5小时，中学生每天不超过4小时。北京、河北、福建等地的教育部门还明确规定，法定节假日和苏瑞洪假期期间各中小学校不安排线上教学。各地各部门应严格执行，对学校网课时长和效果进行监督，以保证政策落地实施。同时，应建立家校沟通反馈渠道，妥善解决师生诉求。

此外，还应通过技术手段，严格规范限制网课时长。有关在线学习平台企业应提供必要的技术支持，切实保障好广大师生的休息权利。比如，通过限制会议时长的功能，对网课时间予以控制；鼓励教师在直播教学的同时提供录播课程，方便学生回看复习。

对学生而言，除了更加高效地上好网课之外，不妨多利用这段时间充实、完善自己，使自身发展更加全面。



12月12日，工人在湖北省宜昌市秭归县归州镇彭家坡村乡村振兴示范区项目工地施工。该县充分利用自然资源优势，建设脐橙精品果园和脐橙文化全方位体验平台，推进现代脐橙产业发展，助力乡村振兴。
郝家裕摄(中经视觉)

今年我国完成水利建设投资超万亿元

新开工水利项目、投资规模均为历史最多

本报北京12月14日讯(记者吉蕾)水利部14日发布数据显示，今年1月至11月，全国完成水利建设投资10085亿元，较去年全年增长33%。水利部副部长刘伟平表示，今年以来，水利建设完成投资突破1万亿元，成为新中国成立以来水利建设完成投资最多的一年，其中有10个省份完成投资超过500亿元。直接吸纳就业人数236万人，其中农民工192万人，为稳投资、促就业作出了积极贡献。

今年新开工的水利项目、投资规模均为历史最多。刘伟平介绍，截至11月底，全国累计新开工水利项目2.5万个，新增投资规模1.18万亿元，较去年全年多开工3767项、多增加投资规模6511亿元。新开工重大水利工程46项，投资规模达4372亿元，近期还将开工建设安徽引江济淮二期等重大工程。特

别是开工建设了淮河入海水道二期、南水北调中线引江补汉、环北部湾广东水资源配置、太湖吴淞江治理等一批事关流域区域防洪安全、供水安全、生态安全，具有战略意义的工程。这些工程都是论证多年、一直想干而没有干的重大水利工程。

同时，水利工程建设进度加快，一批工程开始发挥效益。比如，引汉济渭秦岭输水隧洞全线贯通，黄金峡水利枢纽大坝全线浇筑至坝顶。大力实施母亲河复苏行动，推

进永定河、安徽巢湖、福建木兰溪、吉林查干湖等重要河湖生态治理修复，治理水土流失面积6.3万平方公里。新开工8项大型灌区，实施505处大中型灌区现代化改造，今年将新增恢复和改善灌溉面积3370万亩。农村供水工程已完工16196处，提升了7449万农村人口供水保障水平，全国农村自来水普及率达到87%，比年度目标提高了2个百分点。

水利投融资机制改革也取得重大突破。为适应大规模水利基础设

施建设投融资需求，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，联合金融机构出台水利中长期贷款支持政策，制定推进水利基础设施政府和社会资本合作(PPP)模式发展、投资信托基金(REITs)试点指导意见，拓宽水利长期资金筹措渠道。截至11月底，累计落实水利建设投资11465亿元，较去年全年增长43%。其中，利用地方政府专项债券2024亿元，较去年全年增长51.3%；金融信贷和社会资本3196亿元，较去年全年增长77%。

以工促富 奋力攀登 浙江打造共同富裕省域样板

党的二十大指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。浙江奋力扛起高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命，加快建设全球先进制造业基地和数字经济高地，在高质量发展中打造共同富裕省域样板。

以“415X”产业集群为立柱，建设全球先进制造业基地，做大共同富裕的“蛋糕”。

实现共同富裕，浙江一项重点任务就是做大“蛋糕”。

2021年，浙江省制造业增加值首次突破2.5万亿元，占GDP比重34.5%。再加上第三产业中与制造业紧密相关的生产性服务业，占GDP比重超过60%。做大“蛋糕”，制造业是重中之重。

浙江从“415X”产业集群入手，打造全球先进制造业基地的“四梁八柱”。“4”就是新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等4个万亿级产业集群，“15”就是数字安防与网络通信、集成电路、智能光伏、高端软件、节能与新能源汽车及零部件等15个千亿级产业集群，“X”就是若干个百亿级“新星”产业集群和未来产业先导区。当下，一场“全省先进制造业集群竞赛”正在如火如荼开展。全省将以90个县(市、区)为单位，围绕15个省级特

色产业集群，开展“核心区+协同区”集群竞赛，目前全省各县市区都在摩拳擦掌、跃跃欲试。到2025年，“415X”产业集群营业收入将超10万亿元。浙江已然吹响全球先进制造业基地建设的冲锋号。

以数字化改革为引领，实施数字经济“一号工程”升级版，探索“数字经济+蛋糕”路径。

在浙江，数字之光穿山越海，照亮共富之路。

浙江历来高度重视数字经济发展，自2017年提出实施数字经济“一号工程”以来，数字经济已成为浙江发展的一张“金名片”。今年7月，浙江高规格召开全省数字经济高质量发展大会，以更高站位、更宽视野、更大力度打造数字经济“一号工程”升级版，建设数字经济强省，打造数字变革高地。

今年，浙江以“产业大脑+未来工厂”为核心打造数字经济系统，建设覆盖一二三产的细分行业产业大脑96个，未来工厂41家、智能工厂(数字化车间)512家；创新打造产业大脑能力中心，接入细分行业产业大脑38个、场景应用40个，上架能力组件2024个，数据产品438个，服务企业4万家。实施智能光伏、集成电路、软件等“一群一策”，1月至9月数字经济核心产业增加值达6808亿元。

7月10日，全省细分行业中小企业数字化改造推进会在江山市召开，以解剖麻雀的方式，向全省推广江山木门行业数字化改造经验。到2025年，产业数字化要实现“三个全覆盖”，也就是百亿以上产业集群工业互联网平台全覆盖、规模以上工业企业数字化改造全覆盖、浙江正以数字为引擎，打造通往共同富裕的“船”和“桥”。

以“专精特新”企业为重点，大力培育优质企业，夯实共同富裕根基。

企业是市场经济的主体，是推动高质量发展、促进共同富裕的重要力量。浙江先后出台减负强企“45条”、减负纾困“27条”，建设“一指减负”“政策直达”数字化应用，加快惠企政策直达快享。截至10月底，全省为企业减负3389亿元。

浙江开展“十链百场万企”“万名干部助万企”活动，为企业雪中送炭，解决“急难愁盼”问题。累计举办对接活动136场，参与企业超1.7万家，对接订单861.8亿元、融资2137.6亿元；选派2.5万余名助企服务员深入一线，点对点帮扶企业3.35万家，答复办结企业诉求5.72万件。

在全国率先制定省级层面促进民营企业发展的地方性法规《浙江省民营企业发展促进条例》，启动修订《浙江省中小

企业发展促进条例》，出台《关于大力培育促进“专精特新”中小企业高质量发展的若干意见》，设立浙江股权交易中心“专精特新”专板。累计培育国家专精特新“小巨人”企业1068家，国家制造业单项冠军企业(产品)189家，世界500强企业9家，民营企业500强107家。

以产业链山海协作为抓手，加快山区26县生态工业攀登，推动区域协调发展。

浙江要率先实现共同富裕，差距在山区26县，重点也在山区26县。山区26县的国土面积占全省约45%，户籍人口接近全省的24%，但2021年GDP只占全省的9.49%，规上工业增加值不足5亿元的还有3个县。

浙江深入开展产业链山海协作行

动，实施山区26县生态工业“攀登”计划，创新龙头(链主)企业带动、项目招引推动、自然禀赋驱动、新兴产业拉动、县域结对联动、数字赋能驱动等方式，引导山区26县融入全省标志性产业链生态圈，培育“一县一业”特色产业。

2021年，娃哈哈文成智能化饮料生产基地项目落地文成白鹭洲水经济产业园，总投资近5亿元，占地约120亩。项目计划于2022年实现全面投产，投产后预计年销售可达10亿元。

4月初，比亚迪新能源刀片电池项目落户仙居。项目第一条生产线计划

于2023年上半年建成投产，2024年6月底前全部竣工投产，全面投产后预计年产值约200亿元。

1月至9月，26县与结对县开展合作招引活动166次，招引亿元以上制造业项目35个，投资总额384亿元，预计可增加产值235亿元，带动就业12000人以上。景宁县规上工业增加值突破5亿元，年内26县规上工业增加值可全部超5亿元。

共同富裕，一刻也不能等，一个也不能少。浙江正坚定不移以工促富，不懈攀登。

(数据来源：浙江省经济和信息化厅)



浙江省政府批准在丽水经济开发区设立丽景民族工业园



老板厨房电器未来工厂



娃哈哈智能化饮料生产基地项目落地文成

浙江省细分行业中小企业数字化改造推进会在江山市召开